

文明新风扑面来

——白云区深入推进农村“治风”工作见闻

布依村寨里,驻村干部和村民自编歌词唱响农村“五治”山歌;农闲时节,志愿者走家串户宣传移风易俗政策;宣传栏上,村规民约、红黑榜张榜公示……自觉摒弃陈规陋习、主动践行文明理念,如今在白云区,“治风”已成为热词。

自贵阳市农村“五治”(治房、治水、治厕、治垃圾、治风)工作开展以来,白云区把“五治”工作作为强民生的重要内容,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,聚焦“婚事新办、丧事简办、其他不办”“摒弃陈规陋习、树立文明新风”等重点,制定出台了“治风”相关工作方案,建章立制、多样宣传、全面动员,深入推进“治风”工作,推动乡风文明建设,文明种子在生根发芽,文明新风正扑面而来。

建机制 村规民约约束

近日,白云区都拉布依族乡上水村村民莫凯丽上了村里的“治风”红榜。由于她家落实疫情防控有关要求,积极响应村里“婚事新办”号召,主动将婚礼延期,遵守村规民约,被放到红榜上公示并进行全村表扬。“现在提倡节俭办酒,反对大操大办、铺张浪费。特别是人多聚集也有风险,所以我们把婚礼延期了,新时代、新方式、新风气,我们年轻人更应积极响应号召,用实际行动树立文明新风。”莫凯丽说。

自“治风”工作开展以来,白云区强化“刚性约束”,摒弃陈规陋习,一手抓管理约束、一手抓服务引导,着力发挥村规民约(居民公约)、红黑榜、红白理事会和村务监督会等作用,聚焦“婚事新办、丧事简办、其他不办”,签订承诺书,按照“3515”(即丧事不超过3天、礼金不超过50元、酒席不超过15桌)的办事标准,形成老百姓自己的“土规定”“好规矩”。

目前,白云区全区97个村(社区)100%修订完善村规民约



白云区都拉布依族乡冷水村村民唱响自编的布依山歌,宣传“治风”工作。

(居民公约),将“婚事新办、丧事简办、其他不办”等婚丧事宜细化内容纳入其中,村(社区)100%建立红白理事会,全区党员及公职人员100%签订《文明节俭操办婚丧事宜承诺书》,向辖区村(居)民群众发放《摒弃婚丧陈规陋习,弘扬时代文明新风倡议书》3万余份,全区116家酒店签订《拒接滥办酒席》承诺书。

多形式 “治风”宣传全覆盖

“移风易俗好声音,敬望大家用心听,歪风陋习要废除,必须人人一条心。村规民约规定明,家家都要守规矩,红白理事要尽责,实施细则要执行……”5月19日,在白云区牛场布依族乡牛场村集镇小广场上,当地人罗建国正在向几名村民教唱他自己新编写的《新时代移风易俗山歌》。

在乡镇,逢年过节、家里来客,大伙都喜欢唱山歌。今年以来,全区各级都在推“治风”工作,我们就想着把“治风”内容编进布依山歌,再利用我们村民自家编的山歌微信群推广,传唱越广,宣传越广,引导大家都参与。”罗建国说。

在农村“五治”特别是“治风”宣传工作中,除了张贴标语横幅、小喇叭广播宣传、入户发放倡议书、明白卡外,白云区各乡镇还结合少数民族群众喜好山歌等实际情况,编写了宣传农村“五治”的山歌,村民自编自唱,吸引广大群众积极参与到农村“治风”工作中,提高村民对“治风”的知晓率和支持率,引导村民破除陈规陋习,树新风,让治风工作更接地气、更得民心、更见实效。截至目前,辖区婚丧嫁娶陈规陋习得到有效遏制,文明风气进一步彰显。

齐动员 党群齐心树新风

在乡镇村居,白云区乡村干部带头组建了75支文明新风志愿服务队,深入全区56个村寨,广泛宣传文明新风倡议书,发放《白云区:推进移风易俗,树立文明新风》宣传手册,通过与群众面对面交流,大力宣传移风易俗政策,引导村民争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者,将文明新风“吹”进群众心田,推动全区农村乡风文明建设。

在街道社区,网格员、辖区老党员、群众志愿者成立“治风”宣传队,通过走街串巷、进家入户、小喇叭巡逻等多种方式进行“治风”宣传工作,在社区居委会举行“坝坝

会”期间,帮助收集居民群众对“治风”工作的意见建议,通过召开居民代表大会等方式积极参与居民公约修订,开展居民文明自治,自觉做文明新风的倡导者、实践者。

“治风”工作开展以来,白云区各乡镇(镇、街道)、村(居)强化责任落实,以党建引领整合辖区企事业单位、社会组织、热心老党员、群众志愿者等多方力量参与到“治风”工作中,广泛开展“治风”宣传,党群齐心、全民参与、汇聚力量,全力推动“治风”工作落实落地,进一步推进移风易俗、树立文明新风,提升辖区文明程度,营造“治风”的良好社会氛围。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧 文/图



让群众在家门口享受优质医疗服务

——白云区推进优质医疗资源下沉助力“一圈两场三改”建设一瞥

5月18日上午十点多,家住白云区云城街道辖区瑞福花园小区的陈明华结束了当天的早锻炼,回家路上径直来到家门口的贵阳荟康医院。就诊挂号、专家诊断、药房取药……不到半个小时,陈明华就开完药准备回家了。

年逾六旬的陈明华患有糖尿病、肾衰竭,需要常年服药并定期做肾透析,每个月都要到医院就诊、开药。“以前都是跑到省医去,挂号、看病、开药都要排队,人很多,去一次至少要大半天,还要家人陪伴。去年,居委会和荟康医院进社区搞义诊,了解到这里也可以做透析,环境也很不错,家门口就能挂上专家号,我就转过来了。”陈明华说,二级医院的收费,三级医院的医疗专家、就医环境、诊疗服务都很好,家门口过条马路就到,真是太方便了。

为加快构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,让群众在家门口就能享受到优质医疗服务,解决“就医难、就医远、就医贵”等问题,白云区着力推进优质医疗资源下沉,紧扣打造“15分钟生活圈”工作相关要求,以构建“15分钟城市社区健康服务圈”为抓手,不断优化完善“15分钟生活圈”圈内医疗资源布局,由白云区国有企业白云城发集团投资建设的区政府医疗板块惠民民生工程贵阳荟康医院,就是其中的一项建设内容。

贵阳荟康医院为二级综合医院,目前共开设有200余张床位,设置有普通外科、综合内科、泌尿肾病中心、消化内分泌科、妇产

科、急诊科、体检中心等十余个科室,医疗专家团队主要来自原重庆第三军医大学、贵州医科大学附属医院、贵州省人民医院等,可以为辖区群众提供集预防、保健、治疗、康复于一体的站式健康服务。自2019年12月投入使用以来,完成了多例重要手术,并持续为辖区群众开展优质诊疗服务,打通服务群众“最后一公里”。

作为白云区医疗惠民民生工程,持续开展“我为群众办实事”、“万医下基层”、爱心助残、抗击疫情等志愿服务活动。“按照白云区卫健系统的统一安排,我们医护人员多次参与义诊下基层、进社区、进企业活动,为基层抗疫人员免费体检、为学校教师上门接种疫苗、为公安民警上

门采集核酸。同时,我们也为退役老兵、部分残疾群众提供免费体检及优惠诊疗服务,每周定期到辖区养老院开展爱心义诊送健康活动,以实际行动履行社会责任,真正为群众办好事、办实事。”贵阳荟康医院办公室主任罗运成说。

“以云城街道1生活圈为例,目前圈内已有云城街道卫生服务中心、贵阳荟康医院等医疗资源,让慢性病、多发病、常见病、疑难危重病患者在家门口就能就医,打造‘15分钟健康服务圈’,让老百姓在家门口就能‘好就医、就好

医’。”云城街道相关负责人表示。

近年来,白云区大力深化医疗卫生体制改革,积极改善群众就医环境,以设施建设补齐医疗服务短板,完成了一系列卫生健康建设项目,着力提升县级医疗服务能力,实施了区医院改扩建项目、区妇幼保健院项目、贵州省骨科医院新院区项目等,完成了白沙关、泉湖等社区卫生服务中心标准化建设和村卫生室规范化建设,努力构建“小病不出乡,大病不出区”的医疗服务圈,提升辖区群众获得感、幸福感、安全感。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧



贵州博天众宣出行服务(集团)有限公司——

搭建大数据平台 助推出租车行业智慧化发展

疑似疲劳9.7%、注意力分散38.1%、违规异常13.0%……任意点开一辆在线车牌号,该车辆的从业人员、实时车速、具体位置立马就在大屏幕上显示出来,同时,车辆行驶路线地图、车辆前方路况摄像头视频、车内实时视频也在大屏幕上显示,出租汽车驾驶员是否按照疫情防控规定佩戴口罩、是否拨打接听电话也看得清清楚楚。

5月13日,记者在位于白云区的贵阳软件基地贵州博天众宣出行服务(集团)有限公司看见以上场景,这是该公司正在推行建设的出租汽车巡网一体化项目大数据平台。平台不仅使传统出租车行业管理运营更加数字化、智能化、规范化,还能大幅提升驾驶员载客运营效率,让乘客出行体验更好、更安全。

“出租汽车巡网一体化项目,

是在大数据时代背景下应运而生的。传统的出租车在行业内大家都把它称为‘巡游车’,传统出租车司乘信息不对称、服务层级单一,大都是凭着驾驶员的经验在道路上巡游,只是凭运气被动地为乘客提供用车需求,常常跑空趟、运营效率低。特别是近年来网约车兴起,不仅可以直接通过手机平台进行匹配叫车,乘客还能对该趟出行进行评价,网约车的横空出世对传统巡游车运营模式带来了很大冲击。”贵州博天众宣出行服务(集团)有限公司副总经理李润阳说。

“我们公司主要从事旅游客运、客运站管理、网约车平台运营等综合性交通运营业务,深知交通运输领域传统出租汽车行业的痛点、难点,何不借鉴网约车平台的优势,通过大数据赋能传统出租汽车行业,推动传统出

租车更加智慧化、规范化呢?更进一步,把网约车和巡游出租车资源整合起来,巡网融合、相互补充、共生发展,为乘客提供更多元、高效、规范的出行体验,岂不更好?”李润阳介绍,2020年7月,在前往南京调研T3出行全国性网约车平台后,贵州博天众宣开始谋划出租车巡网一体化项目。

出租汽车巡网一体化项目把传统巡游车和网约车作为整体进行共同规划,依托T3出行现有技术成熟的网约车平台,把传统巡游出租车接入平台系统,为巡游出租车提供平台数据服务,根据平台数据分析科学配备巡游、网约车车辆数量及车型,实行统一服务标准。“通过该项目,我们可以实时监控管理巡游车和网约车,安全管理、疫情防控、实时路线地图全都在平台上进行数据留

痕、实时监控,通过大数据赋能转型升级,让传统出租汽车行业更规范、更安全,也让驾驶员提高了运营效率,还能完善乘客的出行体验。”李润阳说,该项目于2021年4月底首先在遵义市试点上线,平台当年即整合了8家线上平台企业、12家线下运营企业,接入平台的出租汽车近4000辆,取得了不错效果,因此,公司也想继续扩展贵阳市场。

去年以来,白云区抢抓数字经济产业发展机遇,积极开展数字经济新业态产业布局,在开展大招商行动中,了解到贵州博天众宣出租汽车巡网一体化项目。经过多次调研接洽,双方一拍即合,贵州博天众宣于今年3月正式入驻于白云区的贵阳软件基地,在贵阳推广出租汽车巡网一体化项目。

“落地白云区以来,我们得到

了区政府的大力支持,贵阳软件基地不仅对符合条件的企业项目提供租金优惠政策、税收奖励项目服务,还有区大数据局专人跟进项目服务,帮忙协调解决证照办理过程中遇到的困难和问题。从进驻到落地运营仅仅花了两个月的时间,真正感受到了白云区的‘贵人服务’和良好营商环境。”李润阳说。

目前,贵州博天众宣出租汽车巡网一体化项目已在贵阳正式上线,接入网约车辆2600余台;巡游出租车驾驶员用户18000余人,占出租车行业市场的80%左右。“我们还会定期对接入平台的网约车、巡游出租车驾驶员进行安全、培训、统一管理,通过大数据赋能实现巡网融合共生发展,营造安全健康有序的出租车行业智慧生态。”李润阳说。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧



区委主要负责人深入园区企业 宣讲省党代会精神

本报讯 5月19日,区委主要负责人率队开展省第十三次党代会精神专题宣讲,调研督导工业固投项目及标准厂房建设工作。

当天,区委主要负责人一行首先来到新兴产业园区项目现场,听取项目征地拆迁、规划设计、建设进度等情况汇报,要求相关部门要加强统筹协调,合理统筹资金,倒排工期、抢抓工期,确保项目早日建成投用。在贵州嘉盈科技有限公司,区委主要负责人一行深入车间、库房,详细了解生产规模、产品库存等情况,勉励企业坚定信心,进一步做大做强,为白云区电子信息制造业转型升级提供重要支撑。

随后,区委主要负责人在贵州嘉盈科技有限公司开展省第十三次党代会精神专题宣讲,强调要深刻领会、准确把握省第十三次党代会的重大意义和精神要义,牢牢抓住新国发2号文件重大机遇,紧紧扭住“牛鼻子”战略,坚持围绕“四新”主攻“四化”主战略,助力建设“四区一高地”,全面激活高质

量发展的“动力源”,注重改革推动、开放带动、创新驱动、人才支撑增强动力活力,以高质量发展统揽全局,在奋力谱写贵州现代化建设新篇章的征程上作出贡献。要高举伟大旗帜、牢记领袖嘱托,掌握未来五年贵州发展的方向,围绕经济发展再上新台阶、人民生活再上新台阶、生态环境再上新台阶、文明程度再上新台阶、治理效能再上新台阶、党的建设再上新台阶的奋斗目标,紧盯经济发展“两个高于、一个达到”和工业产业发展“四个倍增”的目标任务,结合自身实际攻坚克难,进一步做大、做强,为白云区电子信息制造业转型升级提供重要支撑。

(通讯员 张家琳)



全区自建房专项排查整治工作会议要求 坚决排查整改安全隐患 保障群众生命财产安全

本报讯 5月15日,白云区举行自建房专项排查整治工作会议,对全区自建房安全隐患排查整治工作进行再安排、再部署,要求坚决把安全隐患排查到位、整改到位,切实保障人民群众生命财产安全。

连日来,白云区委、区政府负责人分别率队暗访全区自建房安全整治工作,实地查看鸡场街、沙文镇南街、麦架镇青山村等房屋现状,了解房屋安全鉴定、隐患排查等情况,进家入户重点查看住户自建房改造、加盖、扩建等现象以及住房安全隐患问题,强调要摸清底数,以隐定人,加快排查进度、明确排查方式,确保自建房安全隐患排查整治工作有序推进。

会上,区住建局汇报自建房专项排查整治推进情况、存在问题及下一步打算,各乡镇(镇)、街道汇报辖区内自建房排查整治情况。会议要求,要紧盯目标抓好

落实,按照“一房一策”原则,进行督促整改、监督指导,各领导小组要大力开展“百日攻坚”行动,强化问题整改,排除安全隐患、疏通消防通道,杜绝自建房擅自加层、改建等问题,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议要求,全区各职能部门要明确责任,强化部门联动,对全区所有居民自建房安全开展隐患排查、评估鉴定、分类建档、及时处置,严查经营场所、经营性自建房,紧盯生产、储存、经营居住场所三合一的自建房,以及从事商业经营的自建房,依法依规有序全面开展居民自建房安全专项整治工作,通过强化监管力度、宣传引导、建好台账、摸清底数,及时消除重大安全风险隐患,以最大力度把风险隐患消除在萌芽状态,确保自建房安全风险隐患排查到位、整改到位。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

多部门联合行动 依法拆除一违规自建房

本报讯 5月15日,白云区消防救援大队、白云区综合行政执法局等多部门联合,对辖区罗格凶片区一处违规自建房依法采取强制措施进行拆除。

4月10日,白云区消防救援大队检查人员在辖区罗格凶片区开展消防安全监督检查时,发现白云区沙衣路贵阳粤威门业有限公司有一栋员工宿舍使用泡沫夹芯板搭建,属于违规项目服务,存在重大安全隐患。为避免发生安全事故造成人员伤亡,区消防救援大队检查人员对该栋板房实施查封,并要求该单

位负责人一个月内整改完毕。

5月10日,白云消防检查人员前往该单位进行复查时发现该单位并未整改火灾隐患,随即进行二次查封,并向该单位负责人阐述了其违法事实,再次强调了火灾隐患可能造成的严重后果,要求立即整改。5月15日,白云区消防救援大队联合白云区综合行政执法局等多部门再次前往该单位检查,发现该单位自建房,存在安全隐患。对此,执法人员采取强制措施依法拆除了该自建房。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

泉湖街道阳光驿站——

开展禁毒宣传活动

本报讯 5月12日,白云区泉湖街道阳光驿站联合社会组织绿涌爱心协会开展禁毒宣传教育活动。

活动中,泉湖街道阳光驿站禁毒社工、网格员、禁毒志愿者走进辖区人流量较大的奥玛步行街广场,通过设置宣传点、悬挂禁毒宣传横幅、展出禁毒宣传展板、发放禁毒宣传单页、解答群众咨询等方式,开展禁毒宣传活动,现场

吸引不少群众驻足了解。志愿者向大家讲解禁毒相关法律法规以及吸毒对个人、家庭、社会带来的严重危害,提醒大家辨别涉毒风险,特别是青少年要树立正确的人生观、价值观,在思想上、行动上、行为上树立毒品防范意识,坚决筑牢拒毒防毒的思想防线。

此次活动共发放禁毒宣传资料100余份。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)